

### INDIFERENCIAS INEXPLICABLES

## Ante el turismo, las próximas Exposiciones y los problemas ferroviarios. Una atención halagadora

Qualquiera diría que los temas que enlucran el título de este artículo no entrañan ninguna importancia para la general conveniencia de la nación, a juzgar por la indiferencia inexplicable que en la mayoría de las capitales del reino viene mostrando la opinión. Y eso que por los contados periódicos y organismos que se han dado cuenta de la extraordinaria importancia que habrán de revestir ambas exposiciones por la atracción opositora de visitantes extranjeros y explotación de los nacionales hacia las capitales expuestas, y que más tarde se distribuirán, a buen seguro, por todos los lugares de la Península que posean y posean atracción turística, no es de esperar que se llegue a las mejores más conducentes al mayor éxito de conmemoración a sus respectivos territorios, prescindiendo al paso de los más aproximados de la futura invasión a nuestro solaz de grandes e incesantes núcleos de forasteros exóticos, en particular.

Por eso están significativas como halagadoras la sorpresa que nos ha causado «La Época», de Madrid, al ocuparse en sus columnas del problema de Granada en la Exposición sevillana, cantando las bellezas naturales y artísticas de su suelo para fomentar demandando mejoras ferroviarias de comunicación al territorio de la Alhambra en cuanto se refiere a la orografía, hasta ahora, del cobhagoma en los expresos que a esta y desde esta capital arriban y arribarán.

Por eso EL DEFENSOR, con tanta oportunidad como ganancia, se ha apresurado a agradecer al decano de los periódicos madrileños la atención tan espontánea y cariñosa que le ha dedicado a Granada.

«La Época» tiene motivos para estar bien informada de las gestiones que practica el Patronato del Turismo, y al saber el interés que por Granada manifiesta ese nuevo Centro, lo ha exteriorizado en seguida en sus veteranas columnas.

Pero Granada sabe, aunque quizá lo ignore el órgano conservador, que hace dos años, al reformarse la organización de los expresos nocturnos de Andalucía, en EL DEFENSOR y en otro periódico de Madrid hicimos observar la falta de esos coches esma. Y este defecto, en compañía de otros, dio motivo a una inmotivada defensa del organismo ferroviario, que un vocal de su seno exteriorizó en el rotativo filial en que escribiremos que suscribe y que desde aquel instante hizo incompatible su continuación colaboradora en la tribuna madrileña en que viene actuando. Y a partir de aquel momento no hemos osado de reclamar desde EL DEFENSOR ese coche, juntamente con otras mejoras de no menor interés.

Afortunadamente, podemos corroborar la noticia que nos ha ofrecido «La Época», con el aditamento que, por nuestra cuenta, vamos a expresar.

«La Época» extranjera que presta tan valiosos e irrompibles coches camasa a nuestros expresos nacionales, velando por sus propios intereses, proporcionala a la vez a nuestros usuarios pensadores las mayores comodidades de transporte. Y con motivo del próximo certamen sevillano, tiene ya organizado un amplio e importante servicio para los itinerarios siguientes:

Coches camasa entre Sevilla y Granada; entre Algeciras y Granada; entre Sevilla y Algeciras; entre Granada y Madrid—mejora esta última a que se ha referido «La Época»—y entre Sevilla y Lisboa. Esto en cuanto a los expresos nocturnos a circulación por las distintas rutas expuestas.

Y para los trénes diurnos: coches «Pullman» entre Sevilla y Granada y entre Sevilla y Málaga.

Y por todo lo cual felicitamos muy sinceramente a Granada por el futuro éxito conseguido para su turismo y para los intereses generales de la gran capital del Darro.

**JOSE TRINCHANT**

### El Defensor de Granada

se vende en Madrid en el kiosco de "HERALDO" Puerta del Sol, y en el kiosco frente al Teatro de Isipolo.

## Ha dimitido su cargo el presidente de la Diputación y parece que hay otras incompatibilidades

En la mañana del 2 de Enero, el presidente de la Diputación, señor Martínez Lumberras, envió al gobernador civil la dimisión de su cargo de presidente de la Corporación provincial, por tener dudas de si en virtud de recientes disposiciones existían con dicho cargo incompatibilidades en el de profesor de la Facultad de Derecho, que también ostenta.

Sabíamos ayer la dicha noticia, pero no quisimos hacernos eco de ella hasta no contar con la autorización oficial.

Enzargóse, pues, interinamente del cargo el vicepresidente señor Jiménez Sánchez, y el gobernador civil consultó ayer mismo a Madrid sobre si existía esta incompatibilidad.

Y también ayer mismo, el señor Jiménez Sánchez dirigió un oficio al gobernador civil pidiendo que se le permitiera seguir igualmente consultando de si existe de la misma forma su incompatibilidad para el cargo, por ser al mismo tiempo catedrático numerario de la Facultad de Ciencias.

Llega a nosotros el rumor de que si se confirmaran estas incompatibilidades lo resultarían también otros diputados y concejales, cuyos nombres no recordamos hasta que ello tome «estado oficial».

## La Comisión Permanente se ocupa de la conservación artística de Granada EN EL AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del alcalde señor Fernández Sánchez Puerta y con asistencia de los señores López, Valenzuela, Caparrós, Torres Leyva, Casado Torreblanca y Entrala, celebró sesión ayer la Comisión Municipal Permanente.

Leída por el secretario señor Horques el acta de la sesión anterior, fué aprobada.

Seguidamente entró en el orden del día, siendo aprobados todos los asuntos que figuraban en él y que tenemos publicado.

### Se pedirá se declare a Granada ciudad artística

Manifiesta el alcalde que tiene que ocuparse de Bellas Artes, y dice:

«Nada tiene de particular que siendo granadinos los señores concejales y los que no vecinados en esta ciudad, todos sentamos un verdadero interés por sus bellezas arquitectónicas y artísticas y en consonancia con esta nuestra preocupación constante, voy a permitirle proponer al Cabildo que pidamos al Gobierno de su majestad, si a bien tiene concederle, que se declare ciudad artística a la capital de Granada, a fin de que entre a formar parte

del Tesoro Nacional, según determina el artículo 20 del real decreto ley de 9 de Agosto de 1926. Esto puede acordarse provisionalmente, puesto que en el próximo Pleno se ha de discutir, aunque obargo lo duda de si adolecerá de algún defecto; pero más vale pelear por exceso, que por defecto en las cuestiones que al bien de la ciudad afectan.»

Da lectura el alcalde al artículo 20 de dicho real decreto, que señala dos procedimientos para declarar artística una ciudad y que entre otros procedimientos para declarar artística una ciudad y que entre otros procedimientos para declarar artística una ciudad...

El señor Torres López dice que está conforme con el proyecto por el alcalde, y entiende que como el decreto citado habla de ciudades, pueblos o sitios, podrá convenirle de declarar sitio de zona protegida para determinados barrios, como por ejemplo el Albaitín, o hacerlo extensiva a toda la población. Esto acarrearía algunos trabajos en lo referente a construcciones.

El señor Caparrós manifiesta que pueden perfectamente armonizarse ambos criterios.

Se acuerda provisionalmente la petición general, sin perjuicio de que luego la Academia de Bellas Artes y la de la Historia, etcétera y los técnicos, informen si debe ser para toda Granada o sólo para determinados sitios o zonas.

El señor Casado Torreblanca dice que como quedaban unos pocos días para celebrar el Pleno, puede la Comisión Municipal de Ornato Artístico emitir su informe, que servirá de norma para el definitivo acuerdo.

El señor Sánchez Puerta: Estoy conforme y sólo tomamos el acuerdo en principio sin hacer criterio cerrado de este asunto. No nos haca otro interés que el de Granada y lo que convenga a sus intereses materiales y espirituales. Yo no soy un técnico en cuestiones de Arte, pero las estimo. En el Ayuntamiento tenemos personas como los señores Morello, Navarro

### La Guardia municipal

El señor Valenzuela manifiesta que ha recogido del público una excelente opinión de elogio sobre el nuevo cuerpo de la Guardia municipal, con lo que desaparecerá el nombre de «trouñis», y pide se facilite en primer lugar al alcalde para las facilidades dadas para este asunto a los organizadores de dicho Cuerpo y al Ayuntamiento, por dador a Granada de una mejora en el orden cultural y público, que corresponde a su importancia de ciudad de primer orden.

Solista, y así se acuerda, establecer dos premios mensuales de 25 pesetas para los guardias municipales que más se distinguen por su limpia presentación y cuidado del uniforme, y por su mejor comportamiento en los servicios respectivos.

La propuesta la harán los jefes de dicho Cuerpo.

### Otros asuntos

Adjúdicase a don José Jiménez González el concurso para el suministro de libros con destino al juzgado municipal del Sagrado.

Se concede licencia para instalación de un motor en la casa núm. 2 de la calle de la Alhóndiga.

Acuérdase autorizar al alcalde para el pago, por adelantado, de tanto trimestral como mensualidad, de los alquileres de edificios, según contrato; por decenas, al personal de consumos, limpieza y desinfección; por quinzenas, al de peones camineros, conductores de cadáveres y hijo de pavimentación, y por mensualidades al resto del personal, una vez devengados sus haberes; y del material y demás atenciones del presupuesto por dozas partes y para que disponga la ejecución de obras y servicios, cuyo importe no exceda de 250 pesetas.

Se reproducen los acuerdos adoptados en el ejercicio anterior, referentes a obras y servicios no ejecutados o pendientes de ejecución.

Confírmase un decreto del alcalde para que se proceda desde el día 1 del actual a la continuación de todas las obras urgentes.

Queda enterado el Cabildo de la felicitación que el presidente del Consejo envía por conducto del gobernador civil, con motivo de la entrada de año.

Concédese 29 días de licencia al médico de la Beneficencia municipal don Juan Simancaz Señán, quedando encargado de sus servicios el también médico de la Beneficencia don Francisco Fernández Cambil.

Acuérdase la supresión de plazas de oficiales cuartos administrativos y de peacadores de la Alhóndiga de granos y del juzgado de Abastos, de un oficial administrativo de Consumos y del auxiliar de la Junta local de Primera enseñanza.

Háblense de creación de unas plazas de mecanógrafos, y a fin de que no queden desatendidos los servicios, se nombra interinamente para que las desempeñen a don Francisco Rosales, don Leopoldo López, don José Antonio Mesa, don Eduardo López, don Enrique Cano, don Fernando y don Enrique Pedraza Valverde.

Son designados comisarios para las fiestas de San Cecilio, que se celebrarán en el Sacer-Monte el día 1.º de Febrero, los señores Pérez Sánchez y Díez Búa.

Como propone el teniente alcalde delegado de Romero, se acuerda que se denuncie «Barrio de Figueras» el grupo de casas en construcción al final de la calle de San Antonio, y de Alhambra, a la calle central de dicho barrio; de Alonso de Aguilera, a la paralela Izquierda de la anterior; del marqués de Mondéjar, a la segunda ídem ídem; del conde de Ureña, a la primera transversal a la central; del marqués de Cádiz, a la segunda ídem, ídem; de Muley Hacen, a la tercera, y para las que se construirán, los de Martín Bohorques, conde de Cifuentes y marqués de los Vélez.

## Un homenaje a don Santiago Valenzuela

Acto sencillo, pero en extremo simpático, el celebrado el pasado sábado en la sacristía de la Iglesia parroquial de Santa Escatística, con motivo de la toma de posesión como hermano mayor de la Cofradía del Señor de la Humildad y Soledad de Nuestra Señora, de la Santa Cena y de Nuestra Señora del Rosario en sus Misterios Gloriosos, en prueba de cariño y agradecimiento hacia el impulsor de las Cofradías granadinas, don Santiago Valenzuela Suárez.

A las diez de la noche, hora señalada para la celebración de la Junta general extraordinaria que dichas tres Cofradías habían de celebrar en la sacristía—e dicha iglesia, apareció repleta de cofrades.

Abierta la sesión por el señor cura párroco don Francisco Rodríguez Tapia, en breves frases da cuenta del objeto de la Junta, nombrándose, e seguidamente una comisión integrada por un cofrade de cada una de las tres Cofradías, que sale a recibir al nuevo hermano mayor honorario, el que penetra en el salón de actos.

Renudada la sesión, hacen uso de la palabra los señores don Miguel García Baile, como hermano mayor de la Santa Cena; don José María Legas, igualmente hermano mayor de la de Nuestra Señora del Rosario en sus Misterios Gloriosos, y don Antonio Byron García Fernández, por la Cofradía del Señor de la Humildad y Soledad de Nuestra Señora, de la que es secretario, por enfermedad del excelentísimo e ilustrísimo señor don Vicente Izáñez Alonso, hermano mayor de la misma, e el que además envió al señor Martín Legas una cariñosa carta en la que, hacia constar su sentimiento por no poder asistir al acto que se celebraba, admitida esa de todo corazón al homenaje de que se hacía objeto al señor Valenzuela y saludando a todos los cofrades.

Los antedichos señores congregáronse, en nombre de sus respectivas Cofradías, de no mayor honorario de cada una de ellas, haciendo historia de lo que Granada debe a dicho señor por el resurgimiento hecho de la Semana Santa granadina.

Don José López Uceda, vicesecretario de la de Nuestra Señora del Rosario, dió lectura a unas poesías en honor del nuevo hermano mayor.

Seguidamente el presbítero don Gabriel Gómez de Tejada, en nombre de la Cofradía del Niño Jesús, conocida vulgarmente por la de los «Candillitos», leyó otras no menos inspiradas poesías.

El señor cura párroco, previas las puestas de ritual, dirigió los distintivos de las respectivas Cofradías, imponiendo a don Santiago Valenzuela, que a continuación y en sentido discurso de agradecimiento dijo que había sido objeto, pidiendo a sus titulares le ayuden para llevar a feliz término los proyectos que prepara.

## La Cabalgata de Reyes

Se están ultimando los detalles de la organización de la Cabalgata que recorrerá las calles de Granada a primera hora de la noche del día 5 del actual.

Bajo la guarda del príncipe de la Ilusión y detrás de la estrella legendaria que siguen los pastores, irán los carros con los juguetes, concreción del ensayo infantil; detrás del majestuoso Garpar, a quien acompaña una precursora de Cleopatra, van Melchor y su reino sendado sobre un trono que arrostra brioso trono; y del legendario Sudán o de un lejano país, llega Baltasar, que nos muestra su negra coratula, mientras tras él cabalga la soberana del reino de las amozanas.

Guardas, palafreneros, abaniqueros y esclavos completan el conjunto, y para su mayor grandiosidad, bandos y charangas dan la nota de alegría que la noche requiere.

El Centro agradece a las autoridades el auxilio prestado, a la Guardia Civil la cooperación que le prestó y a los particulares los donativos que se le entregan y ruega al público que contribuya al buen orden, dejando libre el paso de la Cabalgata.

## EL SUBDIRECTOR GENERAL DE PREVISIÓN Y CORPORACIONES

El subdirector de Corporaciones del ministerio del Trabajo, don Práxedes Zancada, que nos favorece con su visita y anoche dió interesante conferencia, en la que hizo el elogio de nuestra patria, porque ha cooperado a la cultura patria con obras importantes, de gran mérito y trascendencia social, entre las que recordamos: «Moarquía y Democracia», «El obrero en España», «El trabajo de la mujer y del niño», «Pensiones para los obreros», «La guerra europea en su aspecto político», «Canjejos, político y gubernetivo», «Relaciones históricas entre España y Inglaterra», «Derecho corporativo español» y otras muchas que revelan excepcional sabiduría, especialmente en cuanto a las cuestiones a que ha consagrado con mayor interés, sus estudios y la atención de su privilegiada inteligencia.

Ex diputado en nuestra legislatura, brilló en las Cortes por su elocuente verbo, sinceridad y equívame juicio; luego, en la subsecretaría de la Presidencia, como jefe de la Asesoría Jurídica del Instituto de Reformas Sociales; en el Ateneo de Madrid y en la Comisión de Corporaciones y del Patronato del Trabajo, demostró excepcionales aptitudes para dominar todo género de cuestiones difíciles, simplificándolas con equilibrio y austero espíritu de «nástis», iluminándolas con los destellos de profunda instrucción y amplio conocimiento de las ciencias jurídicas y sociales y del mecanismo político y legislativo de todos los países de Europa y resolviéndolas con un sano criterio de imparcialidad y cordura en el que palpan las realidades del presente y las aspiraciones a realizar, con prudencia y justicia, en el porvenir.

La conferencia que el señor Zancada pronunció anoche en el Teatro Cervantes, y de la que a continuación publicamos un resumen, y los aplausos entusiastas con que sus oyentes premiaron el noble esfuerzo que viene realizando el ilustre subdirector de Corporaciones al hacer tan simpática y concienzuda vulgarización de las cuestiones sociales que preocupan hoy al mundo y que tratamos de resolver en España con la ayuda de los obreros y patronos, bajo la tutela del Estado, dice: «mucho mas de cuanto pudéramos aducir en elogio de los merecimientos del señor Zancada y de sus nobles y plausibles trabajos de propaganda corporativa.»

En la Delegación Regional esperaban al señor Zancada todos los presidentes, vices y secretarios de los Comités Paritarios constituidos ya en Granada, verificando las presentaciones el señor Molina de Haro.

Después de una breve charra, el señor Zancada marchó a almorzar en unión del delegado.

### La conferencia del señor Zancada

Desde mucho años de las siete de la tarde comenzaron a llegar al coliseo del Campillo numerosas representaciones de los distintos gremios granadinos y de otros obreros, que llenaron por completo el teatro.

Ocupaban la presidencia el gobernador civil señor González Longoria, teniendo a la derecha al presidente del Com. C. de la Industria hotelera de Granada señor Martínez Lumberras y el delegado Regional del Trabajo señor Molina de Haro, y a la izquierda el alcalde y presidente del Consejo local del Trabajo señor Fernández Sánchez Puerta y el asesor regional del Trabajo señor Paraja.

En el escenario ocuparon asiento todos los presidentes y secretarios de los Comités granadinos.

El señor Molina de Haro hace un afectuosa presentación del conferenciante, de dándole grandes elogios y ensalzando la labor que realiza el señor Zancada, el que dice: se ha destacado por sus méritos como relevante personalidad en el campo de la Sociología.

El señor Zancada es acogido con una salva de aplausos.

Después de la ceremonia, que agradece el delegado regional, señor Molina de Haro, el afecto y elogio que ha hecho al presentarlo, y dice que nada puede añadir sobre las cuestiones sociales, puesto que con

## LA VIDA DEPORTIVA

### Practicando el deporte hacemos patria y humanidad

Profundamente agradecido por la sincera adhesión que los dos sociedades deportivas de más prestigio y pujanza en nuestra ciudad, el Sporting Universitario y la S. D. C. Fenix, me ofrecen, con motivo de la campaña que, pro-campa de deportes, vengo sosteniendo, y en la que mi papel se reduce a ser portaveces de la acción granadina.

Honradísimo en grado sumo con ello, véome obligado gratamente a proseguir con más ahínco el objeto de nuestras aspiraciones, y por ende a colaborar decididamente por el buen éxito del mitin que los esforzados deportistas anuncian, idea que esboza un plan bien orientado y mejor dirigido.

Es la forma única de hacer llegar al convencimiento de la excelentísima Corporación granadina, que nuestras pretensiones son justas y de urgente necesidad, denunciando al mismo tiempo la carencia, casi general, de que esas «pequeñeces» o pasatiempos, son de utilidad y tienen arraigo entre nosotros. Aunque lógicamente pensando, no puede sospecharse, ni remotamente, que entre nuestros ediles, uno siquiera, sea refractario al deporte. Por el contrario, la inmensa mayoría, dada sus profesiones y cultura, deben estar firmemente convencidos, como nosotros, que el mejoramiento de la raza tiene que cimentarse en la práctica del deporte.

Así lo entienden todas las naciones civilizadas del mundo; así lo practican todas las provincias españolas, y, lamentablemente es decirlo, pero quizá sea nuestra sin par ciudad la única que no tenga un campo de deportes y, por esa causa, dejan de practicarse los mismos.

El lenar ese vacío, obra exclusivamente encomendada al Municipio, le haría acreedor a las mayores alabanzas, a la par que le clasificaría entre los que en nuestra amada España hacen labor por engrandecerla, empezando por vigorizarla.

El altruismo del gran señor Ilustre Juan Valera. «Mea sana, in corpore sano» debe ser el lema de todos, el cual, como anillo al dedo, viene a corroborar de una manera clara y patente mis manifestaciones todas, descartando por completo la absurda creencia de que el deporte es mero pasatiempo, cuando en todas las épocas y edades ha sido considerado como un fin altamente educador y necesario.

Más atención y respeto, en mayor consideración sea tenida por la opinión y la Excelentísima Corporación Municipal, las conferencias que los entusiastas deportistas anuncian, por los hombres de ciencia señor Paraja Yébenes y López Dórga, que estas mal hilvanadas líneas mías; ello me enorgullece más aún, por haber sido el iniciador y ahora fiel colaborador de tan magna empresa.

Convenidísimo «a priori» de que la maestría y ciencia del señor Paraja, unidas a la elocuencia y entusiasmo del señor López Dórga, habrán de dar en un solo acto el fruto apetecido y presionando fuertemente el ánimo de nuestros ediles, voy a plantear otra de las muchas soluciones que pueden tener viabilidad, dada su poca importancia económica.

Esta es la cesión a las sociedades antedichas, y de paso conviene hacer presente que el Sportín Universitario lo integran la mayoría de los estudiantes granadinos y la Sección Deportiva del Club Penibético la esencia del deportivismo

local, de los terrenos necesarios, más una subvención de diez mil pesetas, por una sola vez.

Con esos elementos y los demás medios de que pudieran valerle, tales como aportación de socios, aficionados, etc., podrá estar construido el campo en un plazo que no excedería de dos meses.

Por ese procedimiento, el Municipio quedaría relevado de su innegable obligación y podría exigir a su vez, de las respectivas sociedades, que anualmente abrieran cursos completos de educación física y enseñanza de deportes, gratuitos para los niños y niñas de los asilos, hospicios y escuelas municipales, etc., así como la concreción de diversos actos deportivos en nuestras tradicionales fiestas del Corpus.

Esta mutua concesión sería de gran utilidad y beneficio para todos, singularmente para los que, por desgracia, van forjando sus ateridos cuerpos y débiles espíritus sin la necesaria consistencia física y en un ambiente que nunca es el que depare y proporcione el sol y aire libre.

Aunque no fuera más que por ese motivo, la Corporación municipal debía solucionar este problema, con lo que contribuiría altamente a hacer una gran obra de humanidad.

**E. MARTINEZ**

### El día de la Toma

#### Una proposición

Nuestro querido compañero Seco de Lucena, decano de los periodistas granadinos, recibió ayer el siguiente telegrama:

«Seco de Lucena: Granada.—Reunida Colonia granadina almuerzo conmemorativo Toma Granada, enviámonle saludos cariñosos.—Martín, Alberti, Monts»

A este telegrama contestó el señor Seco de Lucena lo que sigue:

«Martín, Alberti, Monts: Fújar 7, Madrid.—Agradezco saludo Colonia que tan desperto conserva amor filial granadino, proponiéndoles constituyan Centro que conduyere permanentemente gestión autoridades y representaciones locales para conseguir del Poder público trato equitativo y apoyo proporcionado al que reciben las demás regiones españolas que pueden equipararse con la nuestra, concluyendo desahogada situación en que vivimos sin facilidades de progreso material ni aumento riqueza pública y amañados constantemente por mermas del Tesoro artístico, que es la vida de Granada.—Seco de Lucena»

## Masa coral y Agrupación Musical Granadina

En vista del extraordinario éxito alcanzado por esta Sociedad en el baile de las «navas», y considerando que fueron muchas las familias de socios que no pudieron asistir, esta junta directiva ha formado el acuerdo de celebrar un segundo baile de Reyes, el del corriente, a las diez de la noche, bajo las mismas bases que el del día 31, correspondiendo así a los muchos peticiones formuladas por señores socios.

En este baile se dará una nota de arte y buen gusto; se instalará en el centro del salón el «Arbol de Noé», adornado con profusión de juguetes y otros objetos, los cuales serán sorteados entre los asistentes a dicho baile.

## ECOS DE SOCIEDAD

«Para vestir bien y a la moda, en la gran muestra LA MADRILEÑA, de Inocencio Benito Torre, Salamanca, 24, donde encontraréis las mejores telas y de más cor e corte corte y esmerada confección en trajes, abrigos, uñifones, pelizos, trincheras, gabardinas y toda clase de prendas.

Dentro de todos los alcances económicos adquiridos en esta acreditada casa, es una garantía. Especialidad en uniformes para cuotas.

Lo demuestra siempre Inocencio Benito Torre, S.ªterría LA MADRILEÑA, Salamanca, 24.

En la iglesia parroquial de Santo Domingo tuvo anoche lugar el enlace matrimonial de la distinguida señorita María Luisa Curjel García, con el joven don José Calvate Martínez.

Asistieron como padrinos doña Encarnación Calvate Martínez y don Joaquín Aranda Romero.

En funciones de juez se hallaba el delegado don Luis Coca Avila.

Firmaron el acto matrimonial los señores don Vicente Medina Fernández, don José Pérez Navarro y don José Ferrer Ferrer.

Asistieron al acto numerosos invitados, entre los que recordamos los siguientes:

### Sobre un robo de aves

Nos escribe don Ramón Martín Gómez, domiciliado en el Parador de Santa Teresa, del paseo del Violón, respecto a un robo de aves de que damos cuenta en otro lugar de este número, que la Benemerita de Atofe, con su dignosargento don Francisco Peláez, ha descubierto y detenido al autor del robo, llamado Juan Altierra Riboz, vecino de Béznar.

### Señoras Pilar, Amelia y María y señores don Juan Luis y don Manuel Calvate Martínez, don José María Curjel Fernández, doña Emilia García, doña María Luisa Curjel García, doña Dolores Cecilia Palacios, doña Rosario Curjel García, doña Asunción Ibañez Romero, don Julián Granados Zamora, don José García Galdeano, don José Garrido Fernández, don Emilio Buljeos Martínez, don Nicolás Martínez Illescas, don Vicente Belmar Ferrández, don José Martínez Román y don Antonio Carmona Román. Después de la ceremonia, la numerosa concurrencia se dirigió a casa de los padres de la novia, en donde fueron obsequiados.



—Y qué, Betty, te has divertido el día de tu santo? —Bastante. Pero no tanto como Billy; ¡el médico lo fué a ver a los tres días!

### HACE 45 AÑOS

## Etemérides de EL DEFENSOR

#### 4 de Enero de 1884

El jefe de Orden público empezó a hacer una buena requisa de cuñillos, pistolas y navajas. En la noche última recogieron sus subordinados tal cantidad de esos empuñeros de la muerte, que llenaron varias espumas; entre las armas recogidas había tres facas de setenta centímetros de longitud.

En la noche anterior, tres individuos tejardaron un muro de la casa que vivía en la calle de San Isidro don José López, y sorprendieron a este señor, robándole mil duros en metálico y varias joyas.

INFORMACION TELEFONICA

Información del extranjero

Evasión de un preso condenado por Francia. Un volcán en erupción

Traficantes de coaína París 3 Comunican de Mulouse que la Policía ha procedido a la detención de ocho personas que se dedicaban al tráfico de coaína. La mayoría de los detenidos son súbditos extranjeros. Una conversación con monsieur Fachot París 3 Un redactor de «Le Journal» ha visitado a monsieur Fachot, que sigue convaleciente de las heridas que le causó un alsaciano. Ha dicho que no se arrepiente de su actuación en el Tribunal y que si volviera a actuar en un caso análogo procedería de igual forma, aunque supiera que iba a ser agredido. Un veto del presidente Praga 3 El presidente de la República ha puesto el veto a la ley seca, anulando la prohibición de bebidas durante los días de elecciones. Volcán en erupción Londres 3 Comunican del Japón que el

volcán Asoain ha entrado en plena actividad, coincidiendo con una serie de sacudidas sísmicas que se extienden a veintiseis kilómetros al noreste. El volcán parece que no ha proseguido hasta ahora ninguna víctima. Preso evadido Casablanca 3 Se reciben noticias de que Barbalozzi, acusado del robo de un millón de francos en Fez y condenado a 20 años de prisión por un Consejo de guerra francés, ha conseguido evadirse de su prisión en Tetuán. Hasta ahora las investigaciones de la Policía sobre su paradero no han dado resultado positivo. El estado de Jorge V Londres 3 La Secretaría de Buckingham Palace ha facilitado una nota que dice no haber sufrido el rey modificación alguna en el curso de su enfermedad. Agrega la nota que el rey está más tranquilo.

El día político

Firma regia Madrid 3 El rey ha firmado los siguientes decretos: Adquisición por el Estado del teatro de la Princesa de Madrid. Declarando exentas de impuestos y derechos reales a las Cajas de Ahorro y Socorro de los agentes ferroviarios. Despacho y visitas Con el rey despachó el ministro de Hacienda. El secretario de asuntos exteriores, señor Palacio, visitó esta mañana a todos los ministros. Nuevo director de Agricultura Ha sido nombrado director general de Agricultura el subdirector de este Departamento, don José Vicente Arche. Conversación con Calvo Sotelo Sobre los presupuestos El ministro de Hacienda conversó brevemente con los periodistas. Esta noche—dijo—es probable que se facilite a la Prensa una nota detallada de lo relativo al presupuesto de gastos e ingresos con relación al año anterior. Como adelanto—dijo—y a juzgar por los datos recibidos durante los primeros once meses, es decir, de Enero a Noviembre, y por las noticias telegráficas recibidas durante el mes de Diciembre, arroja un total de un aumento de 300 millones sobre 1927. Los pagos se elevan de 120 a 130 millones de pesetas, calculándose un superávit de 170 a 180 millones, siendo el concepto que arroja de ser más elevado el de petróleo, con 95 millones. Siguió diciendo que el estado de la liquidación era más satisfactorio, cuanto que no supone una reforma total de la Administración, sino una intervención mayor en los reconocimientos. Terminó exponiendo su gratitud a todo el personal de Hacienda por su brillante labor. Disposiciones oficiales La «Gaceta» publica las disposiciones siguientes: Real orden disponiendo que los delegados de Hacienda, a instancia de los contribuyentes y con pago de un 50 por 100 de la cuota de comerciante «export dor», facultan a los mismos para realizar exportaciones al extranjero. Prorrogando hasta el 31 de Marzo de 1929 el plazo para la presentación de reos y procesados en el extranjero a un agente consular español para los efectos del real decreto ley de 8 de Septiembre pasado. Admitiendo al general de brigada don Angel Doya la dimisión de su cargo de jefe de la circunscripción del Rife y nombrando para sustituirle al general de brigada don Sebastián Pozas. El Consejo de ministros de ayer A la entrada Al llegar al Consejo el general Primo de Rivera, dijo a los periodistas que «a causa de haber fallecido en Jerez un primo suyo guardarla nueve días de luto, no asistiendo por ello a las fiestas a que tenía pensado ir, relacionadas con la festividad de Reyes. Habló también brevemente de los asuntos a tratar en el Consejo,

Información de provincias

CONTINUA EN TODA ESPAÑA EL TEMPORAL DE AGUA, VIENTO Y NIEVE

Homeneje póstumo Cartagena 3 En el Centro de Nuestra Señora de los Remedios, se ha celebrado un acto en honor de los marinos ilustres españoles y de los alemanes muertos durante la Gran Guerra. Asistieron al acto los jefes y oficiales del crucero alemán «Enden», y las autoridades civiles, militares y de Marina, de guarnición en Cartagena. Habló el comandante Perrlerg, que mandó el submarino «U-35» durante la guerra, y le contestó el capitán español de navío don Luis Verdes. También habló el alcalde de la ciudad. Después se trasladó la concurrencia al monumento a Isaac Peral, en donde depositaron flores, marchando luego a la tumba de un marino alemán de la tripulación del «U-35», que durante la estancia de dicho submarino en Cartagena, cuando la guerra europea, en el año 1918, falleció, y fué enterrado en dicho puerto español.

Según los datos suministrados por el Observatorio, la perturbación atmosférica del Mediterráneo que ocasiona estos extremos en la temperatura, no ha desaparecido. Valencia 3.—Los termómetros registran 9 grados bajo cero. Mahón 3.—A causa del horrible temporal reinante ha naufragado cerca de la cala de Santa Galdan el buque francés «Malacoc». Soria 3.—No cesa de nevar en toda la provincia. La temperatura es bajísima, como hace tiempo no se ha conocido. San Sebastián 3.—Las calles están cubiertas por una capa de nieve de 10 centímetros de espesor. A consecuencia de esto se registran resbalones y caídas a granel. San Ildefonso.—La temperatura es rigurosa. El termómetro se sostiene en los 15 grados bajo cero. Oviedo.—En el pueblo de Domine estalló una tormenta acompañada de chispas eléctricas, una de las cuales incendió un transformador de corriente eléctrica, prendiendo fuego a toda la red de alumbrado. Resultó muerto Francisco Vázquez, de 14 años, y heridas varias personas más. Palma de Mallorca.—No cesa de nevar desde hace tres días. Algunas casas están bloqueadas por la nieve, que se ha acumulado en torno de ellas.

Ternel 3.—A causa del temporal de nieve, agua y viento, están interrumpidas las comunicaciones en casi la totalidad de los pueblos cercanos. Valencia 3.—Los montes próximos ofrecen el espectáculo no muy frecuente de estar cubiertos de nieve. También ha llegado a nevar en la misma ciudad y aun en el Grao. Molledo.—A causa de las grandes y persistentes nevadas la situación del ganado que se encuentra en la montaña es sumamente difícil. Salas de los Infantes 3.—La temperatura se mantiene en los diez grados bajo cero. Lugo 3.—Muchos pueblos de esta comarca se encuentran incomunicados a causa del estado intranquilo de los caminos.

JOSE SANCHEZ JOFRE Médico especialista de OJOS, NARIZ Y GARGANTA Profesor clínico de la especialidad de la Facultad de Medicina Calle San Matías, 16-18, piso 1.º Horas de consulta: de 11 a 12 y de 2 a 5

LA OLA DE FRÍO Y EL TEMPORAL

Madrid 3.—La mitad de la población está en cama a causa del frío intenso. La otra mitad no cesó de trillar en todo el día.

Madrid al día

El teatro de Pérez Galdós Madrid 3 El teatro Gravina, propiedad de la Casa del Pueblo, se denominará en lo sucesivo teatro de Pérez Galdós. Desaparece el bolso de la infanta Beatriz Mientras oía misa en la Iglesia de la Concepción, del barrio de Salamanca, le sustrajeron un bolso a la infanta Beatriz, hija de los reyes. El bolso contenía tres billetes de 25 pesetas, 200 liras y algunas alhajas de gran valor. La Policía realiza gestiones para descubrir a los audaces ladrones. Abaratamiento de subsistencias El gobernador civil ha anunciado que, mediante sus gestiones, se ha conseguido la reducción del aumento anunciado en las carnes de cordero y cerdo en este mercado.

LA BOLSA

Madrid 3 Interior, 74.70. Amortizable, 5 por 100, 95.20. Amortizable, 4 por 100, 00.00. Banco de España, 577.00. Tabacos, 000.00. Francos, 29.75. Libras, 29.75. Dólares, 6.12. Liras, 32.15. Franco suizo, 118.15. LOS COMERCIANTES QUE ADQUIERAN EL LIBRO Comercio y Comerciantes apreciarán la importancia social de la vida mercantil, y encontrarán una brillante defensa de su actuación. Autor, Antonio Sacristán. 800 páginas 5 pesetas. EDITORIAL PURYO Arenal y Librerías.—MADRID



De Cataluña

Copiosa nevada Barcelona 3 A las cuatro de la madrugada anterior comenzó a nevar copiosamente sobre Barcelona. La copiosa nevada duró hasta las nueve de la mañana. La nieve cuajó pronto en azoteas y tejados y en algunas calles llegó a formarse una ligera capa, blanca que desapareció rápidamente. En los alrededores de la ciudad y principalmente en el Tibidabo la nieve cuajó, llegando a adquirir un espesor de cuatro centímetros. Esta mañana seguía el horizonte cerrado, amenazando nevar mucho, pero al mediodía se aclaró el cielo. Desde el año 1923 no había nevado en esta capital. El frío es intensísimo. Años, en Barcelona El ministro del Trabajo visitó esta mañana la Exposición de Barcelona. Luego almorzó en el hotel Ritz. El «gordo» del último sorteo La serie del billete del «gordo», que se encuentra en Barcelona, ha sido expendido en la Administración instalada en la calle del Conde del Asalto. Dos décimos los juega una muchacha llamada Cruz Laica, la cual no podía ocultar su gran alegría frente a la Lotería. La referida muchacha recordaba que cuando fué a adquirir los décimos premiados se negó primero a admitirlos, por considerar que el número era bajo; pero finalmente se decidió a comprarlos. Esta mañana se presentó en la Lotería referida una mujer, diciendo que su empresario poseía un décimo del número premiado. También ha resultado premiado con el «gordo» un carnicero establecido en la calle del Conde del Asalto. Asimismo han alcanzado pequeños pellizcos del «gordo» un artista de concierto y otras personas de humilde posición.

Los accidentes del año

Una estadística, publicada hoy, dice que durante el año 1928 se han registrado, sólo en Madrid y su provincia, 12.221 accidentes del trabajo. De estos accidentados, 36 han muerto a consecuencia del accidente; 10.509 han curado, 1.676 están aún en tratamiento. Incorporación a filas El «Diario del Ministerio de la Guerra» publica una orden circular, previniendo la incorporación a sus respectivos Cuerpos para el día 1.º de Febrero, y sin previa presentación en caja, a los reclutas que hacen el servicio reducido correspondientes al reemplazo de 1928. Solución de una huelga Una nota oficiosa dada por el Comité Paritario de Artes Gráficas sobre la huelga planteada por los tipógrafos de la Editorial Rivadeneyra—que edita el semanario ilustrado «Estampas»—dice que, a causa de no reconocer derecho en los huelguistas para adoptar tal actitud prescindiendo del Comité Paritario, único tribunal legal para resolver la cuestión, ha decidido dictar el laudo declarando injustificada la huelga en cuestión. D. Cazorla Romero MEDICO ESPECIALISTA EN Piel - Venéreo y Sífilis Consulta de 3 a 5 Especial para empleados y Comercio, de 7 a 8 Plaza de la Universidad, 4 Lea usted en octava plana nuestro Indicador Económico

La conquista del aire

En la Dirección de Aeronáutica no se sabe aún del Dornier número 8

Sobre la desaparición del «Dornier número 8» Madrid 3 Hoy estuvieron reunidas las autoridades de Aviación, en la Dirección General de Aeronáutica, adonde se recibieron noticias de Melilla y Cartagena sobre las pesqueras infructuosas hechas para encontrar el aparato «Dornier» tripulado por el comandante Rodríguez Kaulak. Entre los despachos recibidos figura uno del comandante del Apostadero de Cartagena, en el cual se comunica el regreso del cañonero «Canalejas» después de haber recorrido toda la ruta que tenía fijada el hidro desaparecido, sin encontrar rastro de él. También se recibió otro despacho de Los Alcázares participando que el «Dornier número 6» había recorrido, también con resultado negativo, las costas de Túnez y del Marruecos francés. Impresiones y augurios Un hermano del comandante Kaulak, que ha pasado los días de ayer y hoy visitando los centros oficiales en demanda de noticias de su hermano, se manifestaba esta tarde bastante optimista, fundándose en la pericia que tienen en cuestiones de aviación tanto su hermano como el capitán Tauler, y además en que el aparato estaba nuevo, todo lo cual le hace suponer que en virtud de un accidente hubieran tenido que amarar en pleno Mediterráneo, habrán podido defenderse largo rato contra el oleaje. El ministro de Marina, por el contrario, no oculta su pesimismo sobre la suerte del comandante Kaulak y sus compañeros, fundándose en que, si han tenido que tomar agua por cualquier motivo, el aparato no habrá podido soportar mucho tiempo el embate de las olas a causa del temporal que reina en todo el Mediterráneo. Los técnicos opinan que dadas las condiciones del hidro, éste podría navegar a la deriva varias horas. El coronel Kindelan cree que, a causa del fuerte viento reinante, el aparato del comandante Kaulak tuvo que desviarse varias millas de su itinerario y por esto no llegó a Melilla ni se le ha encontrado en la ruta señalada de antemano. El comandante Franco no le concede gran importancia al accidente. Refirió muchas anécdotas ocurridas en vuelos y condiciones análogas a éstas, afirmando que todas se resolvieron favorablemente.

Alarma infundada Alicante 3 Ha llegado al aeródromo de la Compañía de Latecoere la aviatadora norteamericana lady Ballen. Como dicha aviatadora salió de Málaga y ya era tiempo de que hubiera llegado a esta población, habían comenzado las conjeturas pesimistas sobre el resultado de su viaje, dadas las pésimas condiciones atmosféricas en que se encuentra la zona mediterránea. El record de duración de vuelo Los Angeles 3 El monoplano del ejército americano que intenta batir el record mundial de duración de vuelo, a las 7 y 25 de hoy cumplido las 48 horas e permanencia en el aire. El aprovisionamiento de esencia durante el vuelo por medio de otro aparato, sigue realizándose normalmente. En busca del «Dornier» núm. 8 Melilla 3 Ha llegado el hidro «Saboya» número 4, tripulado por el teniente Noreña y por el suboficial Haro, después de recorrer inútilmente la ruta marcada para el «Dornier» número 8.

Suscripción para el reparto de juguetes

Suma anterior, 3.683 pesetas; don José Sancho Urquijo, 5; don José Morell Cuéllar, 5; señores Hijos de Enrique Sánchez, 25; don Adelar Mora y Trigo, 5; don Angel Martínez de la Cámara, 10; don Antonio Leiva Morales, 5; don Julio Blanc González, 2; don Angel Martínez, 5; don Juan Leyva Narváez, 10; don Miguel Balleón, 5; don Carlos Morentilla Blanes, 5. Don Luis Müller y Pérez de Ayala, 100 pesetas; un presbítero, 5; señora viuda de Ochoa, 5; Café Colón, 10; don Nicolás García Ruiz, 15; don Enrique Gómez López, 10; Fernando y Luisito España Alemán, 5; don Antonio Herrera L. Borda, 5; don Manuel Vigaray, 5; don Miguel Gómez, 10; don Francisco Pérez Herrera, 5; don Melchor Salspardo, 5; don Gonzalo Gálvez Carmona, 5; don Ricardo Amador, 10; don N. M. N., 4; don Tomás Oteiza Ramírez, 5; don Juan Fernández Díez, 5; don Benito Garrigosa, 5. Don Francisco García Segura, 5; don Cleofes Zubiella Amador, 5; don Cleofes Zubiella Martín, 5; la Cofradía del Santísimo Cristo de la Misericordia, 10; don Juan Ruiz Gámez, 5; Excmo. Ayuntamiento de Granada, 1.481,15; don Amador García Navarrete, 5; Cámara de Comercio de Granada, 25. Don José Sánchez y Pérez de Andrade, 5; doña Isabel Rastazzi, 15; don Alejandro Otero, 20; don Mariano Fernández Horques, 10; don Gabriel Ronilla, 5; don Segismundo Noguera Rosales, 6. Total, 5.581,15 pesetas. Los que deseen contribuir con sus donativos a este reparto, pueden hacerlo a la mayor brevedad a la secretaría de este Centro, donde se les entregarán las papeletas correspondientes.

REGISTRO CIVIL

Se hicieron las siguientes inscripciones en el Juzgado municipal del Salvador: Nacimientos: Manuel Rodríguez Rodríguez, Carmen González Salamanca, Josefa Rivas Sánchez, Josefa Maré Rodríguez, Encarnación Lozano Rodríguez y Concepción Torres García. Defunciones: María Martínez Arroyo, de 44 años, bronconómica; María Vargas Pérez, de 3, bronconómica. Casamientos: En la iglesia de San Gil, Francisco García López con Concepción Muñoz Fuentes. Ayer se hicieron las siguientes inscripciones en los Juzgados municipales de esta capital: Juzgado del Campillo.—Nacimientos: Antonio Cebo Rodríguez, María Teresa Sánchez, Antonio López Rodríguez, María de y Angélica Suméron, Josefa Lapuerta Escobar, María de la Concepción Romero Jiménez de la Serna. Defunciones: Carlos V. Chez Rodríguez, de 80 años; Joaquín Carranza Jiménez, de 72 años; María Romero Quirós, de 72; Manuela Fernández Arquellada, de 77. Casamientos: Luisa Curjel García, con José Ceñavate Martínez. Juzgado del Sagrario.—Defunciones: José María González Martínez, de 25 años; P. d. o. Pardo Rodríguez, de 25; Antonio Sánchez Velasco, de 8 días; Antonia Molina Mesa, de 30 años. Nacimientos.—Enrique Hernández Carrillo Fuentes, María Josefa Molinero Mariscal, Antonio Galvía Bracjos, Concepción Molina Quesada, Lusindo Aguilar Esquerre, Manuel Arroyo Torres, Rosa Castro Ruiz y Manuel Muñoz Torres. Juzgado del Salvador.—Defunciones: José Rodríguez Contreras, de 72 años; Trinidad Morán Fernández y Juan Arroyo López, de 81.

TOMANDO CADA DIA RHUM NEGrita en GROG en el TE bien caliente PASARÁ V UN INVIERNO AGRADABLE exigir en todas Partes el "RHUM NEGrita" BARDINET - único legítimo

Longines El mejor reloj 9 GRANDES PREMIOS

T. S. H.

PROGRAMA PARA HOY

Madrid Unión Radio (EJ 7 375 metros). 11.45.—MEJODIA.—Nota de sintonía. Calendario cronológico. Sembrados. Noticias. Campañas de Gobierno. 12.00.—C. Campañas de Gobierno. Noticias. Campañas de Gobierno. 12.15.—Señales horarias. Fin de la emisión. 14.00.—Sobremesa: Campañas de Gobierno. Señales horarias. Concierto por la Orquesta de la Estación: «Sembrados» (obertura), Rossini; «Mzurka», Scriabin; «Los hugonotes» (fantasía), Meyerbeer. Intermedio literario: Romanos del duc de Rivas: «Un embajador español»; y «Un castellano leal». La orquesta: «La Gran Vía» (fantasía), Chueca y Valverde. Revista cinematográfica, por don Fernando G. Mantilla. La orquesta: «With you» (vals), Barry Hugon; «Chinese lantern» (fox), Harry McHiff; Boletín meteorológico. Bolsa del trabajo. Información teatral. La orquesta: Allegretto de la «Séptima sinfonía», Beethoven. 15.30.—Fin de la emisión. 19.00.—TARDE.—Campañas de Gobierno. Cortes de Bolsa. Música de cámara: Mary Mariny (mezzo soprano), señor es Franco, Francés, Ountumero, Del Campo y Cassoux. «Sonata trío», para violín, viola y violoncello (estreno), Julián B. utista: a) Preludio. Allegretto; b) Minuetto; c) Larghetto; d) Finale Allegro. Mary Mariny: Líder. «Trio en «s» sostenidos» (op. 1, número 1), César Franck: a) Andante con moto; b) Allegro con moto; c) Finale. Allegro maestoso (para piano, violín y violoncello). Mary Mariny: Líder. 20.25.—Noticias de última hora. Información directa de Unión Radio. 20.30.—Fin de la emisión. 22.00.—NOCHE.—Campañas de Gobierno. Señales horarias. Última sintonización de B. o. se. Concierto sinfónico por la gr. Orquesta de la Unión Radio. Director: José María Franco. Primera parte: Preludio, Coral y Fuga, Bach d'Albert; «Rondino» (para instrumentos de viento), Beethoven; «La Reina Male» (scherzo), Berlioz. Segunda parte: «Suite Algérienne», Saint Saëns. Tercera parte: «Tres marchas burlescas», S. Bacarisse; «Nocturno» (del «Cuarteto en «re»», Borodit; «Tannhäuser» (obertura), Wagner. 24.00.—Campañas de Gobierno. Noticias del día. Notas de última hora. Música de baile. Transmisión de las orquestas de «Almería» en el Alkazar. 0.30.—Cierre de la Estación.

La conferencia del señor Zancada

En Isabel la Católica "La Toma de Granada" En la forma acostumbrada se presentó anteayer, por tarde y noche, en Isabel la Católica, la comedia histórica en tres jornadas, «El Triunfo del Ave María, o la Toma de Granada». Ha sido este año la Compañía Plana-Díaz la que le ha tocado el turno de representar la tradicional obra de un ingenio de la corte de Felipe IV, y la ha vestido con propiedad y procurado «asi millarsela», buscando el acierto. Eusebio González ha sido un buen «Tarde»; Castro ha sido aplaudido en el «Ave María» de Puigari; Aguirre se ha encargado del papel del «Conde de Cabr», y Pilar O. Ivar ha realizado un excelente «Garcilaso». La señora Plana ha interpretado a «Celima», y la señora López Martínez ha entonado con acierto su papel de «Reina Isabel». El pascano Garés ha hecho un propio «Angulema». El público, más numeroso en las altas, ha vivido una vez las jornadas conmemorativas de la Reconquista, y aplaudido a actores y actrices. N. DE LA F.

Sucesos de ayer

Heridos por caídas En el hospital de San Juan de Dios fué curada ayer la vecina de Atarfe Guadalupe Cabello Teno, de 30 años, de la fractura del radio izquierdo. —Josefa Parejo Reina, de 73 años, vecina de Alhendín, de la fractura del húmero izquierdo. Su estado fué declarado de pronóstico menos grave, encamandosele en la sala de Jesús y María. —La niña de 11 años, Concepción Yudes Leyva, una herida contusa en la región parietal derecha. —Ascensión García Calés, de 17 años, de una contusión en la mano izquierda. Atropellado por un carro El niño de 6 años, Manuel Torres Pérez, fué ayer atropellado por un carro de la limpieza pública, que le produjo varias contusiones en el cuerpo. Fué curado en el Hospital. Los que se matran En la Comisaría de Vigilancia denunció Matilde Fernández Fernández, de 50 años, que había sido maltratada de palabra y obra por un tal Claudio Bueno. —Por guardias municipales fué detenido en la plaza del Carmen José Rodríguez Callejas, de 18 años, por maltratar a Angustias Ortega Martínez, de 23 años y a su hermana Antonia. —Francisca Navarro Salvador, de 40 años, también denunció a la Policía que había sido maltratada por José Baza Padial y un dependiente de éste llamado Nicanor en la Acera de San Idefonso. Por no obedecer a un guardia El vecino de Caicasas Francisco Córdoba Amador, de 50 años, fué detenido en la calle de la Alhondiga por un guardia municipal porque al requerirle éste para que marchara por su derecha no le obedeció. Compañía del Señor de los Favoros Se ruega a todas las señoras y señores pertenecientes a esta Compañía, concurrir hoy viernes, a las seis de la tarde, a la iglesia de San Cecilio, para asistir a la procesión de las cinco llagas.—El secretario.

INDICADOR GRANADINO

Table with 2 columns: Station and Time. Includes Ferrocarriles (Andaluces, Mixto, Corto de Loja, Almería, Tren ligero), Sur de España (Murela, Rápido, Correo de Madrid), Correos (Certificados, Valores declarados, Giro Postal, Listas y apartados, Impresos).

Enfermedades de los OÍDOS, NARIZ Y GARGANTA

Dr. Megías Manzano Profesor de la Facultad de Medicina y en el Hospital Val de Gracia durante la Gran Guerra y en la Facultad de Medicina de París. Carrera del Genil, 77, entresuelo

COMIDA INTIMA

Para despedir a Juanito Roldán Zaquero, que marcha a Italia pasionario por el Conservatorio Victoria Eugenia para perfeccionar sus estudios de canto, se reunieron anoche, en un afamado restaurant, un grupo de íntimos formado por Pepe Zubeldi, Bonifacio y Pepe Soja, Esteban Lumbreras, Pepe Cazorla, Eduardo Calleja, Antonio Linares, Pepe Carralcezar, Pepe Oarubia, Emiliano Quintana, Pedro Salmerón, Pepe Madrid, José Manuel López Sidro y Luis Caivo. Los tres últimos vinieron expresamente de Priego para despedir a Juanito. Durante la cena reinó mucho entusiasmo entre los comensales, todos los cuales auguraron a Roldán grandes y próximos éxitos. Esteban Lumbreras recitó una poesía dedicada a Juanito Roldán y éste obsequió a los concurrentes cantando trozos de varias zarzuelas con el dominio, gusto y maravillosa voz que posee y que tantos años le ha proporcionado en Granada. Enviamos nuestra cordial despedida al simpático amigo y excelente tenor, deseándole en toda su carrera artística los mismos triunfos que ha obtenido en lo que lleva de ella.—X.

PURGANTE YER EL MEJOR Y MAS AGRADEBLE PRECIO 0.40 Ptas. El mejor y más agradable CAJA CON DOS PASTILLAS, 40 CÉNTIMOS

VIDES AMERICANAS GRANDES CRIADEROS Primera casa de Andalucía y la única exportadora en BARBADOS de todas clases. INJERTOS PARA VIÑA, y con especialidad INJERTOS PARA PARRALES en todas las variedades de uva de lujo y exportación. Absoluta Garantía. - Precios sin competencia Catálogos gratis Juan Loyva, Mesones, 3 y 5, Granada

En Isabel la Católica

"La Toma de Granada" En la forma acostumbrada se presentó anteayer, por tarde y noche, en Isabel la Católica, la comedia histórica en tres jornadas, «El Triunfo del Ave María, o la Toma de Granada». Ha sido este año la Compañía Plana-Díaz la que le ha tocado el turno de representar la tradicional obra de un ingenio de la corte de Felipe IV, y la ha vestido con propiedad y procurado «asi millarsela», buscando el acierto. Eusebio González ha sido un buen «Tarde»; Castro ha sido aplaudido en el «Ave María» de Puigari; Aguirre se ha encargado del papel del «Conde de Cabr», y Pilar O. Ivar ha realizado un excelente «Garcilaso». La señora Plana ha interpretado a «Celima», y la señora López Martínez ha entonado con acierto su papel de «Reina Isabel». El pascano Garés ha hecho un propio «Angulema». El público, más numeroso en las altas, ha vivido una vez las jornadas conmemorativas de la Reconquista, y aplaudido a actores y actrices. N. DE LA F.

L. MORELL

CONSULTA DE MEDICINA GENERAL Y ESPECIAL DE ESTOMAGO, INTESTINOS Y HIGADO De 3 a 5 CALLE DE MARIANA PINEDA Y REYES CATÓLICOS, 20-2. Análisis

CHAMPIONATO GRANADINO

Se pone en conocimiento de los Clubs inscritos para este campeonato, que los delegados por ellos designados para formar parte de Tribunal Arbitro, han de concurrir el día 4, a las ocho de la noche, al café Americano, Gran Vía de Colón (frente al Instituto), para celebrar la primera junta y tomar los acuerdos que urgen, rogándose la puntual asistencia, en la inteligencia de que ningún Club que de jure de enviar su delegado podrá oponerse a los acuerdos tomados. Entre la afición local reina gran entusiasmo por ver el desarrollo de este curso, y a juzgar por los rumores que circulan ha de ser muy competido, ya que todos los equipos inscritos cuentan con elementos de valía, restos del brillante pasado fútbol granadino. Cerrado el plazo de inscripción, los equipos que han de tomar parte en el torneo son los siguientes: Recreativo Español, Deportivo Granadino, Unión Sportiva, Granada F. C., Atlético C. U. B., Bataleón F. C., Arenas del Parque y Sporting Club Universitario. La copa se encuentra expuesta desde el pasado lunes en la Jovería La Pnísima, Reyes Católicos.—La Directiva.

BANCO HISPANO AMERICANO

Table with 3 columns: Description, Ptas., Cr. Includes Interior 4 por 100, Amortizable 5 por 100, Exterior 4 por 100, Cédulas 4 por 100, Cédulas 5 por 100, Cédulas 6 por 100, Tesoro 4.75 por 100, Banco Hispano Americano, Banco de España, Banco Español Rio de la Plata, Banco Central Mexicano, Azucareras. Acciones preferentes, Azucareras. Acciones ordinarias, Acciones Tabaceras, Ferrocarriles del Norte, Ferrocarriles Madrid, Zaragoza y Alicante, Francos, Libras esterlinas, Dolars.

Mario Vázquez

Dentista Americano. Avisa a su distinguida clientela que ha trasladado su Clínica Dental de Caballerías, 8, a Plaza de la Universidad, n.º 4, derecha, sin alterar sus precios.

Noticias generales

Matadero público Carnicería verificada en el día de ayer: Precio de subasta.—Clase de ganado: Bueyeros. 5, a 3.00; novillos 0 a 0.00; toros, 0 a 0.00; bueyes, 0 a 0.00; vacas, 1 a 3.30; ídem de raza, 2 a 3.40; borregos, 45 a 3.75; cabras, 4 a 2.40; chotos, 00 a 0.00; ovejás, 6 a 2.40. Precios a que se venden en el Mercado: Carne de 1.ª ternera, 5.50; de 2.ª, vaca, 5.00; de 3.ª, ídida, 3.00; borrego, 4.00. Beneficiencia. En la Asociación de obreros de 920 reales en el Asilo Nocturno pernoctaron 16 indigenes. Los panaderos Se cita a los compañeros de la Sección de Panaderos para la reunión que ha de celebrarse hoy, a las cinco de la tarde y once de la noche, en el local social. Atre, para tratar asuntos de general interés.

DELICIOSO PURGANTE ACEITE PICINO Goleoso SAVOR NARANJA

SUCESOS EN LA PROVINCIA

Un anciano muere repentinamente En el barranco de las Acifas, término de Jete, fué hallado el cadáver de un anciano, que tenía parte del cuerpo dentro de un arroyo. Reconocido por los médicos, dictaminaron que la muerte había sido casual, producida por hemorragia cerebral. Identificado el cadáver, resultó ser el del anciano de 86 años, vecino de Jete, José Martín Almedros, que había ido a un cortijo deshabitado, en sitio próximo al que fué hallado muerto. El juzgado correspondiente instruyó las oportunas diligencias. Un incendio En el horno de la fábrica harinera «San Rafael», término de Alhama y propiedad de Adolfo Rivas Rivera, se un declaró incendio casual, que destruyó por completo un cobertizo destinado a leña. Las pérdidas se calculan en mil pesetas. No hubo desgracias personales. Aeroplano desmontado Al aeródromo de Armilla ha sido conducido, desmontado, el aeroplano de la Compañía Lesteocere, que por aterrizaje forzoso cayó en el Padul el 25 de Diciembre último. Accidente automovilista En la calle Real de Láchar ocurrió un accidente automovilista, en ocasión de ir la camioneta 2136, matrícula de Granada, propiedad del vecino Manuel B. Pérez, y detrás el automóvil 2017, matrícula de Córdoba, propiedad del conductor Manuel López Ruiz, que conducía a cinco pasajeros, vecinos de Algarinejo: don Rafael Cáliz Montero, don José Campaña Mejías, don Antonio Cáliz Almirón y don Miguel Tamayo Montero, y no tenía permiso para poder realizar tal servicio. Quiso adelantar este coche al otro, y chocó con él, causándole defectos; pero de resultados del choque se desvió también y los sufridos mayores. Los ocupantes de los coches resultaron ilesos. Robo de aves En Asquerosa se ha cometido un robo de aves y ropa en varios corrales del dicho arroyo, siendo las perjudicadas Josefina Roldán, a la que le han robado tres gallinas y un pascano; Antonio Rute, un pascano, y José Sierra, una muda de ropa. Se ignoran los autores de estos hechos. Detenidos En Argarvejo ha sido detenido José Arévalo Jiménez, reclamado por la autoridad judicial. —Por embriaguez, escándalo y amenazas ha sido detenido Francisco Dumont, en Pinos del Rey. —En Arenas del R. y ha sido detenido Francisco Prados Ardel, por embriaguez y escándalo y tenencia de armas sin licencia. —Por disparo de arma de fuego ha sido detenido en A. hama José Fernández Molina. Riña y heridas Por la Benemérita de Las Moras ha sido detenida la vecina de la barriada de Fuente Camacho, Amparo Escobedo Jiménez, que al ser insultada por Castora Robles Paricio riñó con ella y ya produjo heridas en la cabeza y ojo izquierdo. Recate de una caballería La Benemérita de Armilla ha rescatado una caballería de don-

El almanaque de 'El Diluvio'

Al igual que en años precedentes, obsequia «El Diluvio» a sus lectores con un interesantísimo almanaque para 1929. La portada es una bella tricornia, en la que Opisso luce una vez más el garbo con que traslada al papel la picaresca gracia de nuestras mujeres. «El juicio del poeta» es obra del intencionadísimo poeta que oculta tras el seudónimo de Manuel Gil de Oto. Sigue la sección «Algo de lo que ha ocurrido en 1928», que traspara los límites de una mera enumeración de hechos, para convertirse casi en una crónica de lo más notable que en el mundo ha ocurrido, recientemente, en las más variadas manifestaciones de la vida. No menos interesantes resultan las secciones dedicadas a Cinematografía, Música, toros, teatros, T. S. H. y Deportes. Buen número de chistes, epigramas, poesías, y cuentos dan gran variedad al Almanaque de «El Diluvio», el que, además, hallase profusamente ilustrado con fotografías, que reproducen retratos y escenas de actualidad mundial.

EL LIBERAL de Madrid Casa Rodriguez Pablos Ampliaciones Fotográficas Escriban pidiendo precios... Representantes en todos los pueblos de la red de Granada. CASA CENTRAL EN GRANADA: Calle de Elvira, 104, 2.º. Esta Casa se distingue por su seriedad en el cumplimiento puntual de los encargos.—Al contado y a plazos.

Editorial Castro Mazarredo, 4.—Madrid (S) LA MAYOR DEL GENERO POPULAR.—150 títulos que abarcan lo mejor escrito hasta la fecha por los fecundos maestros de la novela, Luis del Val, Manuel F. González, E. Pérez Escriba, Ramón Ortega y Frias, V. Moreno de la Tejera, Alvaro Carrillo, Antonio Contreras, Fernando Alburquerque y otros. Muchos millares de ejemplares vendidos hablan de la riqueza de género; entre las grandes novelas, figuran: «Los Angeles del Arroyo», «Virgen y Madre», «Por el amor de un hombre», «Geneveva de Bravante», «Juan de Arco», «Reina y mendiga», «La mujer adúltera», «La calumnias», «El cura de aldeas», «El mártir del Gólgota», «El día llo en palacio», «El gran trano». Pídanse en los Centros de suscripciones de GRANADA. En el de don José Segovia, San Juan de Dios, 68. Pídan la obra nueva: PERDIDA EN LA VIDA o lallen las de gran éxito «La golfilla de la calle» y «Los huérfanos». Descuentos antásticos a correspondientes. Se admiten correos para España y América. Diríjanse al Apartado de Correos 5.020. MADRID (5).

VIDA DEPORTIVA

Pro campo de deportes Entre los socios del Sporting Universitario y sección deportiva del Club Penibético reina gran entusiasmo con motivo de la celebración del mitin que pro-campo de deportes se celebrará en breve. Las directivas de ambos Clubs trabajan incansablemente en la organización de dicho acto, habiendo nombrado varias comisiones para que soliciten la cooperación de significadas personalidades, entre ellas el culto catedrático de esta Facultad de Medicina señor Pareja Yébenes y el elocuente deán de nuestra Catedral señor López Dórga. Oportunamente se designará local, día y hora en que tan simpático acto tendrá lugar. El próximo domingo tendrá lugar un partido amistoso entre los primeros equipos C. D. Granadino y Athletic Club. El partido será de entrenamiento para el próximo campeonato. Se cita a todos los jugadores del Granadino para mañana viernes, en la Verbena de la Paloma, a las nueve en punto.—El presidente, F. C. S.

OLYMPIA Secciones desde las 3 de la tarde y la última a las 11.12. Programa para hoy 1.º Sinfonía por la GRAN ORQUESTA AUGUSTYNS. 2.º Estreno de la interesante revista de información gráfica Noticiero Pathé núm. 7 3.º Estreno de la atractiva comedia super-producción Aafa Film distribuida por Julio César en 7 partes, titulada MATRIMONIOS A LA MODERNA PRECIOS.—Butaca de patio 0,50, plaza, butaca principal 0,30, entrada general 0,20.

Sección judicial Señalamientos para hoy Sala de lo civil.—Juzgado de Antájar: Don Lorenzo Pérez de Vargas con doña María de la Cruz Pérez de Vargas, sobre incidente; abogados, Sres. Rodríguez Aguilera y Luna Pérez; procuradores, señores Donnet y Pérez Bellido; secretario, señor Serna. Sección segunda.—Juzgado del Salvador: Contra Enriqueta Aguilera Ledesma, por corrupción de menores; abogado, señor Pabón; procurador, señor Navarro; secretario, señor Alonso.

Suscríbase a La Moda Práctica 0,75 al mes. Espectáculos Hoy viernes, estreno de la graciosa película de la acreditada marca Afa de Berlín, titulada «Matrimonios a la moderna», estando interpretada por el gran actor Pavanelli y la encantadora Isabel Pinajeff. Salón Regio Programa para hoy: «Noticiero Fox», «Una aventura de Carnaval» y la última jornada de «La cigarra y la hormiga». Teatro Gervantes Fundación para hoy, a las diez menos cuarto: «La Isla».

NOTICIAS REGIONALES

DE CORDOBA

La Guardia civil de Puente Genil ha comunicado al gobernador civil un triste suceso ocurrido en aquella ciudad el día 28 del pasado, y del cual fué víctima la niña de 8 años Leonarda Lozano Chacón.

Dicha criaturita jugaba a la comba en el sitio denominado Las Angusturas del río, a orillas del Genil, custodiada por la criada Asunción Pastor, y tuvo la desgracia de que la cuerda se le enredara en las piernas, cayendo al río y siendo arrastrada por la corriente, pereciendo ahogada.

No obstante los trabajos efectuados, aún no ha sido hallado el cadáver de la desventurada niña.

—El jefe de la estación férrea de Peñarroya denuncia a la Guardia civil que varios empleados de aquella Compañía habían sorprendido hurtando carbón vegetal de un vagón de la playa a los jóvenes Manuel Moyano Salcedo y José Pucheche Suárez, impidiendo que llevaran a cabo la ratería.

Dichos jóvenes eran ayudados por otros dos llamados Sebastián Dávila Tejada y Rafael Jiménez Sánchez.

El hecho ha sido trasladado al juzgado municipal de dicha villa.

—En Priego ha sido detenido el vecino de la aldea de Las Lagunillas José Domínguez Sánchez, de oficio del campo, que amenazó de muerte con un revólver en el cortijo «La Peñuela» al encargado de mismo Rafael Morales Malagón, con el que tenía antiguos resentimientos.

El detenido fué puesto a disposición del juzgado de instrucción.

DE ALMERIA

Roquetas de Mar.—Los mozos del barrio bajo de este pueblo organizaron un baile en la casa de Vicente Pomares Maín, de 36 años de edad.

Cuando mayor era la animación, presentóse un individuo afiliado al Somatén, llamado Miguel Ruiz Pomares, pretendiendo penetrar en la casa citada.

El dueño de esta negé se a ello, y entonces Miguel, revisténdose de autoridad, penetró a viva fuerza en el interior, amenazando con un revólver a los concurrentes al baile, los cuales hubieron de «danzar de lo lindo», armándose una trifulca con motivo de oírse el estampido de unas cuantas botetadas.

Vicente quitó al somatenista el arma expresada, entregándola a la Guardia civil.

Dicha autoridad ha dado cuenta del hecho.

—En el cortijo denominado «Colmenares», del término de Vélez Rubio, ha ocurrido una sensible desgracia, debida a una imprudencia.

El vecino del cortijo de «Los Gabiños», Diego Torrente Blesa, de 34 años de edad, casado, salió de su domicilio en dirección al de «Colmenares», en donde habita un primo suyo.

Una vez en el último de dichos cortijos se dirigió el Torrente Blesa a una pila de cañas, en la que dejó apoyada la escopeta que llevaba para buscar un mango con destino a una azada.

Al coger de nuevo el arma, se le disparó ésta, causándole el proyectil una herida grave en el cuello, falleciendo al poco rato.

Estadística Taurina

309 corridas de toros se han celebrado en España en 1928

He aquí una curiosa estadística de las corridas de toros celebradas en las plazas de España, Francia y Portugal, salvo error u omisión.

El reparto de las corridas en España es el siguiente: Madrid, 33; Barcelona, 26; Valencia, 16; Bilbao, 11; Sevilla y Zaragoza, 10; Málaga, 8; San Sebastián, 7; Granada, 6; Murcia, Pamplona y Salamanca, 5; Ceuta, Córdoba, Oviedo, Santander y Valladolid, 4.

Albacete, Alicante, Badajoz, Cáceres, Ciudad Real, Jaén, Linares, Logroño, Toledo, Victoria y Villanueva del Arzobispo, 3.

Alcalá de Henares, Alcoy, Algeciras, Almagro, Almería, Burgos, Calatayud, Castellón, Castellón, Cartagena, La Coruña, Cuenca, Cebeguín, Eclija, Fregenal, Gijón, Játiva, Palma de Mallorca, Pontevedra, Puente de Génave, Puerto de Santa Marta, Socuéllamos, Talavera de la Reina, Tenerife, Tetuán, Utiel y Zamora, 2.

Alburquerque, Alcira, Alcobendas, Andújar, Antequera, Aranda del Duero, Aranjuez, Arenas de San Pedro, Arganda, Arcoche, Astorga, Barbastro, Beas de Segura, Benavente, Cabra, Cascabelos, Caldas de los Vidrios, Calahorra, Caravaca, Colmenar Viejo, Egea

LA MODA PRACTICA

NO DEBE FALTAR EN NINGUN HOGAR

Esta gran Revista, por su enorme tirada, puede servir dos veces al mes CUARENTA y CUATRO páginas de texto y grabados. De ellas, DOCE EN COLORES.

Precios de suscripción: Granada, 0,75 pts. mes. Provincias, 2,25 tmtre.

Boletín de suscripción
D. \_\_\_\_\_
domiciliado en \_\_\_\_\_ provincia
de \_\_\_\_\_ calle \_\_\_\_\_
n.º \_\_\_\_\_ desea suscribirse
por \_\_\_\_\_ (meses o trimestres)
FIRMA \_\_\_\_\_

LOS MERCADOS

En Castilla

El escaso interés que ofrecía el negocio en centenos, parece ser que se ha cambiado por alguna actividad.

Se ha vuelto a vender alrededor de los 68,50 reales para fanega de 90 libras (pesetas 41,33 los 100 kilos).

La tendencia es a la animación. Otro tanto ocurre a las cebadas y a las algarrobas, que han experimentado los efectos de mejor demanda.

Aquella se ha pagado de 53 a 54 reales para fanega de 70 libras, (pesetas 41,13 y 41,89, respectivamente, los 100 kilogramos), y éstas hacia los 70 para fanega de 94 libras (pesetas 40,47).

Los yeros se hallan bastante solicitados, pagándose a 73 reales los 44 kilos.

Harinas y salvados.—Como no cuenta la molinería con clientela, ante la competencia de las fábricas del litoral, el negocio harinero se halla paralizado y con precios débiles.

En los subproductos hay flojedad y escasas ventas.

En Granada

Artículos: Azúcar pilé, kilo, 1,70 pesetas; ídem molido, 1,65; arroz Bomba, 1,60; ídem San Martín, 1; ídem maíz co, 0,90; ídem moreno corriente, 0,80; lentejas finas de Castilla, 1,20; ídem finas de Añama, 1.

Garbanzos de Castilla, el kilo, 2,50 pesetas; ídem finos del país, 2; ídem del país, liernos, 1,60; ídem del país, medianos, 1,20; ídem corrientes, de 0,80 a 1,20; bescalao Labrador, 2; ídem Escocia, 2; ídem Banco, 2,50; ídem Inglés, 3; ídem de oliva, litro, 2,80; tocino añejo, kilo, 3,25; ídem fresco, 3; pan de familia, 0,60; carne de vaca de 1ª, 5; de 2ª, 4,00; de 3ª, 3; carne de

borrego, 4; carbón vegetal, 0,35; trigo recio, 100 kilos, 55; harina panadera, 61,70; huevos, el ciento, 28; leche de cabra en la capital, litro, 0,90; ídem de vaca, 0,80; ídem de cántaros, 0,75; patatas, kilo, 0,30.

Málaga

Cereales.—Precios de entrada por 100 kilos y pesetas:

Harina panadera, a 65; harina corriente, a 64; harina blanca primera, de 70 a 71; afrecho corriente, de 31 a 32; tercerilla, de 36 a 38; afrecho de hoja, a 32; cebada, de 41'50 a 42; maíz de 38 a 39; habas cochineras, de 32 a 43; habas mazaganas, de 43 a 44; trigo del país, de 43 a 54; avena, de 38'50 a 39'50; veza, de 37 a 38; yeros, de 37 a 38; algarrobas, de 20 a 21.

Aceltes.—En procedencia. Los superiores, hasta tres grados, de 93 a 94 reales arroba.

Los finos, de 99 a 100; refinado extra, de 230 a 231 los 100 kilos; por litros, los superiores, a 2; los finos, a 2,20; refinado extra, a 2,30.

Mercado flejo.—El número de ofertas es muy reducido, y la demanda, por parte de los almacenistas, está paralizada.

Papas.—Vendeja 1928 a 1929. Imperial de hechura, 26 pesetas; royaua, a 22; cuartas, a 17,50; imperial raclmal, a 20; royaua, a 16; cuartas, a 13; quintas, a 10; mejor alto, 6,50; mejor bajo, a 6,50; granos reivos, a 12, aseados, a 9,50.

Almendras.—La situación en los actuales momentos es de absoluta tranquilidad, pues no se llevan a cabo operaciones de ninguna clase.

Las casas compradoras pagarían alrededor de 48 pesetas por arroba de almendra jordan, y de 45 por arroba de almendra Valencia, y los vendedores y cosecheros pretenden, fundándose en que ya las existencias en sus manos son muy escasas, a 50 pesetas por jordanas y a 47 por Valencias.

CINE Y MOTOCAMARA PATHE-BABY
El mejor regalo para REYES
Deleita e instruye al mismo tiempo y eterniza los momentos felices de la vida.
DE VENTA: en los principales almacenes, comercios fotográficos y similares.
SOLICITEN CATALOGOS GRATIS A PATHE-BABY, S. A. E. Apartado, 577 - BARCELONA

INDICADOR ECONOMICO
De una a ocho palabras, 80 cts.; cada palabra más, 5 cts.
Contabilidad
Comercial, Industrial, Bancaria
Enseñanza eminentemente práctica e individual. Clases por tarde y noche.
Calle San Miguel Baja, 10
SE ALQUILA
un amplio local, propio para industria o almacén. Dura razón, plaza de Bibarrambla, núm. 19, piso 2º
LIGENCIADOS EJERCITO
Dos mil destinos vacantes. Informes gratis. Paseo de Robles Pozo, 2. segundo, B.
A la para casa padres. Laura J. Lme. Cruz de Arqueiros, 2 y 4.
EL MEJOR LUBRIFICANTE
AIGLON
AUTO-OIL
Solamente usando la Pasta dentífica DENTYNON conseguirá tener una dentadura sana, fuerte y blanca.
TUBO 1,35 timbre incluido
Suscríbese a LA MODA PRACTICA

Nuevo Modelo "CORONA" Four
con nuevas reformas
Dirijase al agente local y pídale una demostración de nuestra máquina.
Modelos en colores duco y en negro.
Coronas plegables, modelo de viaje.
Venta al contado y a plazos.
Pidan catálogo a
Manuel Vázquez
Gran Vía, n.º 12.-Granada
BUENO Y BARATO
El nuevo dueño de la Fábrica de Jabones situada en Alcantarilla 9, ofrece dicho artículo a los precios siguientes:
Primera a 13,50 arroba y 1,30 kilo
Segunda a 13,00 » y 1,25 »
SERVICIO A DOMICILIO
No confundir las señas: Alcantarilla, 9
Por qué es el mejor regalo un juego de lápiz y pluma "EVERSHARP"?
Porque se une la utilidad práctica al exquisito buen gusto, y el que recibe uno de estos regalos lo conserva y lo usa siempre.
"EVERSHARP" presenta la variedad más grande que existe de modelos en lápices y plumas.
"EVERSHARP" garantiza la calidad de sus productos.
Exigir el nombre grabado. Rechazar las falsificaciones e imitaciones de nuestra marca.
De venta en las siguientes papelerías de GRANADA:
Vda. de Martínez Herrera R. Católicos, 84
MANUEL VAZQUEZ. Gran Vía, 12

CANAS
Invento maravilloso
para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse una loción diaria. Su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad. No mancha ni la piel ni la ropa. La espuma desaparece rápidamente.
Ojo con las imitaciones y falsificaciones.
De venta en todas partes.
Creole de Niño "BOLOSO"
En el envase más práctico
PRECIO: 1 peseta cada vasito
Pídase en todas la Farmacias

Folleto de "EL DEFENSOR" Número 325
EL GRAN TIRANO
(SECRETOS DE FELIPE II)
Novela histórica original de Don Ramón Ortega y Frias
Autorizada en publicación por la casa editorial MANUEL CASTRO.-MADRID
grande que sea y por cercano que esté.
Cuando los que se aman están reunidos les parece que no hay fuerza humana bastante para separarlos y la fuerza de su amor les hace creer que todo pueden dominarlo.
Aunque la situación no hubiese sido tan crítica, aunque a la hija de Daniel le asegurasen que dentro de pocos meses había de ver realizados sus aspiraciones y ser completamente feliz, hubiera sufrido mucho considerándose como la más desgraciada de las criaturas, porque a su amante no veía.
Y lo mismo que a ella le sucedía al huérfano, puesto que él amaba

lo mismo, con igual ternura, con tanta vehemencia.
Un sentimiento de pudor obligaba a la joven a callar, ocultando lo que sentía.
Empero no era menester que lo manifestase, porque se adivinaba fácilmente.
Antes de que ningún comentario sobre el nuevo suceso pudiese hacer Caravaca, Daniel, que fácilmente se había dominado y callado, exclamó:
—¡Fuego de Satanás!... ¡Por el infierno!...
—Seguid escuchando.
—¿Ha sucedido algo más?
—No; pero...
—Pues si ya lo sé todo, puedo apreciar la situación. El rey ha empleado toda su astucia para conseguir tener encerrado a su nieto, que nadie pueda decir que le hace ningún mal, sino que por el contrario lo protege, y sin que él desdichado huérfano tenga derecho para quejarse.
—Sin embargo, ese encierro...
—Es como una jaula de oro—dijo Andrés—, que no por ser muy bella deja de ser una prisión.
—Me parece—repuso el hidalgo—, que debemos examinar con calma la situación, trazando el plan de conducta que nos conviene seguir.

Si he de hablaros con franqueza os diré que creo que, espiado a todas horas, está peor el huérfano, pues dentro de Palacio y sin perjuicio de cumplir sus deberes, ha de tener más libertad que ahora.
—Lo espiarán lo mismo—replicó Salvatierra.
—Eso puede hacerse algunos días; pero no mucho tiempo. Es muy fácil decir que a una persona se la seguirá a todas horas y a todas partes; pero en la práctica esto es imposible o poco menos. Además, contra la astucia de Felipe II está la nuestra y en particular la de Andrés, que ya ha dado pruebas de su ingenio.
—Cuando el hijo de donña Mencía entre en Palacio, no le permitirán salir, y por consiguiente quedará en absoluto incomunicado con nosotros.
—Dudo que tal cosa suceda.
—El tiempo lo dirá.
—Y contra ese abuso—dijo el señor Mateo—está nuestro ingenio. De todas maneras es preciso esperar, porque no podemos tomar ninguna determinación sin ver hasta qué punto se le concede libertad al huérfano.
—Decís que mañana debe ir a Palacio.

—¡Con facilidad!—exclamó el hidalgo.
—¡Vive Dios!... Andrés, para tu ingenio no hay dificultades—dijo el ex capitán.
—Mi señor no se compromete ni ha de darse en peor situación porque sepan que ha visto a la mujer a quien ama.
—Pero eso...
—Lo que importa es que no averigüen dónde se oculta.
—Si a él lo sigue y se reúnen, a los dos los verán, y por consiguiente...
—El plan es muy sencillo.
—Para vos.
—Explicátele, Andrés.
—Esta noche a primera hora saldrá mi señor, y el espía lo seguirá o mismo que siempre.
—¿Y a dónde ha de ir?
—A la plaza del Arrabal, entrando en la hostería de maese Mancloni, lo cual nada tiene de particular.
—Pero...
—Mi señor, como cualquiera otro, puede tener el capricho de cenar en una hostería, y al mismo tiempo otro hidalgo, con una tapacalda, puede cenar también, y aunque los vean que allí se reúnen, no hay motivo...
—¡Cien mil legiones de condenados!—interrumpió dos... Eres un gran hombre, An-